

**ЗИНОВЬЕВА Елена Иннокентьевна** (Санкт-Петербург, Россия)

доктор филологических наук, профессор  
Санкт-Петербургский государственный университет  
e.i.zinovieva@spbu.ru

## ПРИЛАГАТЕЛЬНЫЕ, ОБОЗНАЧАЮЩИЕ СЕМАНТИЧЕСКУЮ КОНСТАНТУ 'ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ МИРОВОСПРИЯТИЕ', В РУССКОЙ МЕНТАЛЬНОСТИ И ЯЗЫКЕ

**Аннотация.** Статья посвящена рассмотрению прилагательного *жизнерадостный* в его взаимоотношениях с синонимичными прилагательными *оптимистичный* и *позитивный* в русской ментальности и современном русском языке с точки зрения теории концептуального поля русского сознания В.В. Колесова.

Сквозной темой научных трудов В.В. Колесова является исследование проявления в языке русской ментальности. Предложенная ученым дефиниция этого термина стала хрестоматийной: ментальность – это «миросозерцание в категориях и формах родного языка, соединяющее в процессе познания интеллектуальные, духовные и волевые качества национального характера в типичных его проявлениях» [5: 268]. Если менталитет «представлен в объективной картине мира, ментальность – в языковой картине мира отдельного человека, носителя группового менталитета» [6: 248]. Рассмотрим в этой связи в рамках теории «концептуального поля русского сознания» В.В. Колесова, как проявляется в современной русской языковой картине мира семантическая константа 'положительное мировосприятие', номинируемая синонимичными прилагательными. Как указывает ученый, «только семантическая константа выражает смысл в наиболее полном виде» [6: 253].

Синонимический ряд прилагательных с общим значением 'испытывающий или вызывающий приятное бодрое чувство, радость, веселье; исполненный таким чувством', по данным словаря К.С. Горбачевича, выглядит следующим образом: *веселый – радостный – жизнерадостный – ликующий – сияющий – мажорный – развеселый* [2: 72]. Исключительно внешнее проявление эмоционального состояния

характеризуют синонимы *ликующий* и *сияющий*. Как характеристика человека, и, причем характеристика его в целом (в отличие от взгляда, выражения лица и т. п.) в языке чаще используются *веселый*, *радостный*, *жизнерадостный*, *развеселый*. Но если прилагательные *веселый*, *радостный* и *развеселый* образуют синонимическое звено особенно близких по значению лексем, то *жизнерадостный* выделяется своим значением ‘отличающийся или проникнутый **светлым**, бодрым **восприятием** окружающей действительности’ [2: 72]. В настоящее время в языке функционируют еще два синонимичных данному прилагательных – *оптимистичный* и *позитивный*.

Рассмотрим соотношение этих трех прилагательных на уровне выражаемого концепта, концептума и концепции в рамках теоретических положений В.В. Колесова [6: 14–15], уделив особое внимание исходно входящему в словарный синонимический ряд прилагательному *жизнерадостный*.

На первый взгляд, «общее значение» или «концепт» всех трех прилагательных выражает их семантическая константа – ‘положительное мировосприятие’, то есть светлое восприятие окружающего мира. Следовательно, можно предположить, что все прилагательные вербализуют один и тот же концепт. Рассмотрим, так ли обстоит дело на практике.

Конкретные признаки каждого прилагательного («основное значение» или «концепция» в терминологии В.В. Колесова) явно различаются. *Жизнерадостный* образовано путем сложения русских основ *жизн-* + *радост-* + суффикс *-н-*. Толковый словарь современного русского языка определяет значение этого прилагательного как «не знающий уныния, радостный, бодрый» и отмечает, что слово образовалось не ранее второй половины 19 века под влиянием

немецкого *lebensfroh* или *lebensfreudig* [10: 235]. Прилагательное обозначает того, кто радуется жизни во всей полноте ее проявлений.

Материалы «Национального корпуса русского языка» (далее – НКРЯ) свидетельствуют о том, что жизнерадостным человек является длительное время или постоянно, это черта характера: *Итак, никто еще в Акустической не занимался работой, и только неизменно жизнерадостный и деятельный Пряничков, уже одолевший в себе воспоминание о ночной Москве и о шальной поездке, обдумывал новое улучшение схемы* (Александр Солженицын. В круге первом, т.1, гл. 26-51 (1968) // «Новый Мир», 1990); – *Это он всегда такой жизнерадостный? – осведомился Чехардин* (И. Грекова. На испытаниях (1967)); *По характеру она, как и в комсомольские годы, энергичная, веселая, жизнерадостная* (Т. Белоусова. Ровесница СКВО // «Военный вестник Юга России» (Ростов-на-Дону), 2003.03.03) [8].

Жизнерадостным может быть человек любого возраста и пола: *Легкий жизнерадостный человек вопреки стереотипам о пожилых людях не осуждает поколение гаджетоманов и зависимую от социальных сетей молодежь, а наоборот, приветствует* (Беседовала Светлана Поворазнюк. «Хочу заработать на YouTube, ведь на пенсию прожить сложно» // lenta.ru, 2017.04.10); *Отец вон рассказывал: их приятель институтский – жизнерадостный парень, балагур, душа компании – вдруг, бах!* (Татьяна Соломатина. Отойти в сторону и посмотреть (2011)); *И жена его Наташа тоже удивительно подходила этому заводу – жизнерадостная, энергичная, общительная* (Анатолий Рыбаков. Тяжелый песок (1975-1977)); *И через сто лет, обещаю, я буду такая же жизнерадостная...* (Нина Щербак. Роман с филфаком // «Звезда», 2010) [8].

Обычно жизнерадостный человек активен и энергичен: *Жизнерадостный и энергичный, вечно растрепанный и неопрятный,*

*рассеянный и наблюдательный, простой и честный, у многих он вызывал симпатии (Илья Кашницкий. Незаменяемый // «Зеркало мира», 2012); Земфира сейчас живет в Москве. Носит другую фамилию – Мулюкова. Жизнерадостная, очень энергичная (Айсылу Кадырова. «Мы жили радостно и красиво – как два дельфина в море» // «Вечерняя Казань», 2003.01.11) [8].*

Прилагательное употребляется как самохарактеристика: – *У меня поводов переживать нет, – усмехается Кокорин. – Я – жизнерадостный человек. Грустить особо не о чем. Даже не могу вспомнить, когда плакал последний раз (Артем Локалов. Нападающий «Динамо» Александр Кокорин: «Динамо» – это «мерседес» // Советский спорт, 2011.10.21); 19-20 июня 1940 года. Москва. Я слишком жизнерадостный человек. Только знай еще – раз вся моя жизнь в тебе, то мои настроения и причины так или иначе связаны с тобой (Лидия Смирнова. Моя любовь (1997)) [8].*

Жизнерадостный человек улыбчив, никогда не унывает, не пасует перед трудностями, умеет поднять настроение другому: *Отличный сотрудник, а еще веселый, жизнерадостный, никогда не унывающий, не останавливающийся перед трудностями человек (Живая вода для кузбасской столицы // Комсомольская правда, 2011.03.16); Мне будет его очень не хватать – он умел поднять настроение любому человеку. Жизнерадостный, всегда улыбался. Много занимался спортом – играл в футбол, ходил в тренажерный зал (Ирина Неуймина, Елена Благинина, Елена Шангина. Пострадавший при крушении самолета под Тюменью Иван Рябков: «Не хотел в Сургут, но начальство настояло» // Комсомольская правда, 2012.04.02); Все, проходные матчи отменяются. Долой уныние! До чего жизнерадостный человек, этот Михаил. В промозглый, с дымкой питерский вечер самый веселый болельщик ЦСКА вселил в меня*

*весеннее настроение и веру в то, что совсем скоро мы получим качественно новый футбол* (Андрей Бодров. Первый блин «большой восьмерки» // Советский спорт, 2011.11.18) [8].

Показательно частотное употребление прилагательного в одном контексте с синонимом *веселый*: *Прошлое наплывало, наваливалось в ночных кошмарах, от которых он, **веселый жизнерадостный человек**, просыпался в холодном поту и долго не мог прийти в себя* (Ирина Муравьева. Мещанин во дворянстве (1994)); *И я испугался, что допрос продлится недолго. – Ну, отец мой был **веселый, жизнерадостный**. Любил поесть, выпить и приударить за женщинами* (Александр Терехов. Каменный мост (1997-2008)); *Не в Америке, где **жизнерадостный и веселый**, к тому же очень гордый грузин никогда не сможет сойти за беженца, а в бедной России, которая, однако же, на фоне опустошенных склонов и грязных от селей альпийско-кавказских лугов смотрелась как вожденное Эльдorado* (Валерий Лебедев. Крах маленькой империи // Интернет-альманах «Лебедь», 2003.11.30) [8].

Интересно, что самооценка не всегда совпадает с восприятием человека людьми другой культуры: *Еще часто слышала, что я не похожа на русскую, потому что улыбчивая и жизнерадостная* (Подготовила Асмик Аракелян. «Из кустов выпрыгивают негры и предлагают наркотики» // lenta.ru, 2017.10.02) [8].

Прилагательное *жизнерадостный* сочетается с наречиями степени, амплитуда которых колеблется от *вполне* до *на редкость* и *излишне*: ***Вполне жизнерадостный**, любил футбол и баскетбол, как любой мальчишка в его возрасте* (Гузель Амирзянова. Школьник повесился из-за скандалов родителей // Комсомольская правда, 2013.03.03); *Красивый, скромный, тихий, но вместе с тем **очень жизнерадостный человек**, он одним своим присутствием вносил в дом праздничное настроение*

(А.А. Есенина. Родное и близкое (1960-1979)); *Этот на редкость жизнерадостный человек соглашался на все* (Сергей Шикера. Египетское метро // «Волга», 2016) [8]. Наречие *излишне* указывает на ту негласную границу, за которой жизнерадостность воспринимается как избыточная, неуместная в данной ситуации: *Впереди них поднимался какой-то либо излишне жизнерадостный, либо попросту неопытный лыжник, начавший раскачивать трос* (Ольга Грушко. Сноубордисты серьезно пострадали на Северном склоне Мурманска // Комсомольская правда, 2010.12.01) [8].

Психологи выделяют следующие характеристики жизнерадостного человека:

1. *Внимательность*, рожденная жизнерадостностью. Жизнерадостный человек живет вне бешеного потока. У такого всегда найдется время и насладиться ароматным кофе, и поблагодарить за него.
2. *Ассертивность*. Свойственная немногим способность не зависеть от внешних влияний и оценок.
3. *Открытость для нового*.
4. *Благоразумие*. Жизнерадостный человек готов уступить, но при этом всегда остается собой, и потому он всегда настоящий. Ему чужда одержимость беспрестанными попытками угождать всем и вся. Его внутренний стрежень не оставляет другим людям возможности для манипуляций.
5. Жизнерадостный человек *никогда не жалуется*.
6. Жизнерадостный человек *энергичен*.
7. *Знает смысл своего движения по жизни, свое призвание*.
8. *Сбалансированность*. Будь то семейные отношения или отношения с друзьями, во всех сферах очевидна уравновешенность.
9. *Его лексикон лишен унижительных и оскорбительных выражений*.
10. *Излучающий мир*. В нем и вокруг него царит спокойствие и достоинство [3].

Прилагательное *оптимистичный* ('проникнутый оптимизмом') восходит к латинскому *optimus* – 'наилучший'. Оптимистичный человек

всегда ищет лучшее в любой ситуации и всегда ожидает, что случится только хорошее.

Прилагательное применяется к взрослым людям любого пола: *Как бы то ни было, добродушный и оптимистичный гражданин, мечтающий «накупить продуктов на целый месяц и накопить на брочку», – это далеко не новое амплуа Антохи МС, а тот образ, который он формирует на протяжении всей карьеры* (Марина Погосян. Главная музыка месяца // lenta.ru, 2019.06.17); *Мать семейства – Анна Георгиевна, милая маленькая женщина под пятьдесят. Оптимистичная очень. Сейчас в квартире только трое детей, остальные выросли* (Алексей Торгашев. Безусловная любовь // «Известия», 2001.11.07). *Оптимистичный* может служить самохарактеристикой: *Я же по натуре человек оптимистичный. Вот вчера, например, просидела с мальчиком тридцати трех лет до двух ночи – разговаривали* (Анатолий Кириллин. С собой не возьму // «Сибирские огни», 2012) [8].

Преимущественная сфера использования прилагательного – СМИ, публицистический дискурс. При этом лексема употребляется часто с оттенком иронии, вызванным тем, что оптимистичный человек воспринимается как идеалист, носящий розовые очки, плохо подготовленный к реальной жизни: *Таким образом, оптимистичный человек, который считает, что полупустой стакан наполовину полон, скорее всего не сумеет подготовиться к тяготам будущего – окажется менее, чем другие, склонным к накоплению сбережений на старость или не станет заниматься защищенным сексом* (Артем Михайлов. Оптимизм – отклонение, которое можно лечить // РБК Дейли, 2011.10.13); *Она у нас снова оптимистичная холостячка, пребывающая в хроническом поиске идеального супруга* (Татьяна Сахарова. Добрая фея с острыми зубками (2005)) [8].

*Оптимистичный* отличается от своих синонимов тем, что он «верит в хорошее», т. е. в семантике этого прилагательного есть доля фатализма. Можно не стараться, все по определению будет хорошо. Чаще вместо прилагательного употребляется существительное, характеризующее носителя признака – *оптимист (оптимистка)*.

Прилагательное *позитивный* образовано от немецкого *positiv* или французского *positif*, восходит к латинскому *positivus* ‘положительный’. Значение прилагательного *позитивный* применительно к человеку отсутствует в толковых словарях современного русского языка, его семантика отличается некоторой диффузностью в силу недавнего вхождения слова в активное употребление. Семантике и прагматике этого прилагательного посвящена работа Л.Н. Храмцовой [11]. На наш взгляд, представление о позитивном человеке можно сформулировать следующим образом: это человек, который всегда находится в хорошем расположении духа, он «заражает» своей жизнерадостностью окружающих и мотивирует их, так как сам всегда стремится к успеху, много работает и не опускает рук из-за неудач. В данной статье не будем подробно останавливаться на особенностях употребления данного прилагательного, детальный анализ которого приведен в статье Е.И. Зиновьевой, А.П. Соколовой [4].

Как лайфхаки в интернет-пространстве отмечаются такие типичные черты поведения позитивных людей: позитивные люди не ждут хорошего дня – они сами создают его; позитивные люди легко расстаются с лишним; прошлое, по их мнению, должно оставаться в прошлом; позитивные люди не сосредотачиваются на шероховатостях и камнях на своем пути, но готовы искренне благодарить бога, судьбу, жизнь за каждый шаг, сделанный на дороге; позитивные люди сосредоточены на своих возможностях, а не на ограничениях; не позволяют своим страхам влиять на жизнь; много улыбаются;

общительны; отлично знают, что такое отрицательные эмоции, но осознанно выбирают положительную сторону; несут ответственность за свою жизнь [1].

Прилагательные *жизнерадостный* и *позитивный*, употребляясь применительно к человеку, совпадают по многим параметрам. Портрет жизнерадостного и позитивного человека выглядит практически одинаково: это, как правило, улыбчивые и веселые люди, пребывающие в приподнятом настроении, они способны оказывать положительное влияние на других людей, активны и энергичны.

Но если *жизнерадостный* – это врожденная черта человека, естественное целостное мировосприятие, то *позитивность* – это нечто, навязанное извне, ответ на запрос социума, времени, дань господствующей психологии, осознанный выбор. Можно предположить, что прилагательное *позитивный* приобрело новое значение и вошло в разговорную речь в связи с развитием нового направления в психологии – позитивной психологии, предметом исследования которой стали положительные эмоции, черты характера, а также социальные факторы, которые можно определить как позитивные. Эта область исследования стала стремительно развиваться в конце 1990-х годов в США [4]. В позитивном человеке есть большая доля рационализма. Он прилагает определенные усилия для того, чтобы позитивно думать, выглядеть. *Жизнерадостный* употребляется в обиходно-бытовых ситуациях, *позитивный* – в основном применительно к характеристике деловых качеств человека. (В этом смысле можно провести параллель с прилагательными *общительный* и *коммуникабельный*, которые также закреплены за разными сферами употребления). В качестве антонима прилагательного *жизнерадостный* выступает *унылый*, а *позитивного* – *депрессивный*, *негативный* или даже *токсичный*, недавно заимствованные и «модные» слова.

Таким образом, следует согласиться с Л.Н. Храмцовой в том, что в случае с «позитивным» произошел импорт концепта: концепт был заимствован из американской культуры, он связан с «американской мечтой» и идеей о том, что можно добиться успеха благодаря собственному трудолюбию и активности [11]. Показательно, что в научной литературе исследуется концепт «позитивное мироощущение» [9], с таким же успехом можно проанализировать концепт «позитивное мышление».

Однако тот факт, что *позитивный* и *жизнерадостный* разводятся в сознании носителей русского языка, не отождествляются ими, а являются взаимодополняющими характеристиками человека, подтверждается использованием обеих лексем в одном контексте в устном и публицистическом дискурсах: *for you, вы очень позитивная и жизнерадостная, так держать:-)))* (Беременность: Планирование беременности (форум) (2005)); *Я думаю, что это человек легкий на подъем, позитивный и жизнерадостный, ищущий и желающий познания* (Александра Сопова. В Тюмени Депардье может сыграть гетмана в «Днях Турбиных» // Известия, 2013.01.09); *[№ 26, муж, 27, 1978, музыкант] Я был жизнерадостный человек такой/ очень позитивный/ улыбчивый* (Телевизионная беседа с психологом Курпатовым (2005) // Из коллекции НКРЯ); *[Мужчина, муж] Такая позитивная/ жизнерадостная// Смотришь и настроение/ поднимается//* (Здоровая Россия. Рекламный ролик Минздравсоцразвития России (2010) // <http://www.radioadv.ru/media/work16017.htm>); *Конечно, из-за большего количества солнечных дней в году испанцы не такие угрюмые, более позитивные и жизнерадостные* (Дарья Ткачева. «Испанский матерный язык не беднее русского» // lenta.ru, 2015.10.05) [8].

Пик употребительности всех трех анализируемых прилагательных, по данным «Частотного словаря современного русского языка (на материалах Национального корпуса русского языка)» [7], пришелся на начало 2000-х годов, начиная с 2017 года, частота употреблений всех прилагательных начинает резко уменьшаться, что, вероятно, обусловлено социально-экономическими факторами. См. таблицу №1.

Таблица №1. Распределение по годам (частота на миллион словоформ)

Годы	Прилагательные и их частота		
	Жизнерадостный	Оптимистичный	Позитивный
2002	85		
2017	1		
2018	1		
2019	1		
2003		176	
2017		5	
2018		1	
2019		2	
2004			638
2017			23
2018			6
2019			1

Частота распределения исследуемых прилагательных с 1862 по 2019 гг. в основном корпусе НКРЯ показывает, что прилагательное *жизнерадостный* достигало пиков своего употребления в конце 19 века, в начале 20 века, перед Великой Отечественной войной и в послевоенные годы, затем в начале двухтысячных. Частота употребления прилагательных *оптимистичный* и *позитивный* стала увеличиваться только с начала двухтысячных.

В настоящее время прилагательное *позитивный* лидирует в интернет-источниках – блогах, чатах, статьях психологов, а также в деловых документах, например, при запросах работодателей и в составе резюме потенциального работника.

В результате проведенного исследования можно сделать вывод о том, что первоначально высказанное предположение оказалось неверным. Рассмотренные синонимичные прилагательные, имея одну и

ту же семантическую константу, вербализуют концепты разных национальных концептосфер, у них разные концептумы-первосмыслы. Есть ли основания для тревоги? Нужно ли опасаться, что заимствованный концепт подменит собой уже существующий в русской ментальности? Думается, что нет, поскольку каждый из них занял свою нишу в русской языковой картине мира, произошла дифференциация по сферам употребления. Прилагательные *оптимистичный* и *позитивный* оказались в эквиполентной оппозиции по отношению к прилагательному *жизнерадостный*, который, на наш взгляд, содержит концептум, свойственный русской ментальности. Дальнейшие наблюдения за функционированием прилагательных покажут, какое соотношение между ними закрепится в узусе.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. 10 ценных привычек позитивного человека URL: <https://lifestyler.ru/10-cennykh-privyчек-pozitivnogo-cheloveka/>
2. Горбачевич К.С. Русский Синонимический словарь. СПб.: ИЛИ РАН, 1996. 512 с.
3. Жизнерадостный человек – вымирающий тип URL: <https://vashnastroy.ru/zhizneradostnyiy-chelovek-vyimirayushhiy-tip>
4. Зиновьева Е.И., Соколова А.П. «Позитивный человек» в русской языковой картине мира // Ученые записки Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого. 2022. Вып. 2 (в печати).
5. Колесов В.В. «Жизнь происходит от слова ...». СПб.: Златоуст, 1999. 368 с.
6. Колесов В.В. Концептуальное поле русского сознания. СПб.: Изд-во РГПУ им. А.И. Герцена, 2021. 612 с.
7. Ляшевская О.Н., Шаров С.А. Частотный словарь современного русского языка (на материалах Национального корпуса русского языка). М.: Азбуковник, 2009. URL: <http://dict.ruslang.ru/freq.php> (дата обращения 22.12.2021).
8. Национальный корпус русского языка. URL: [http:// www.ruscorpora.ru/](http://www.ruscorpora.ru/) (дата обращения 23.12.2021).
9. Рыжкина О.А. Концепт *позитивное мироощущение* в русской лингвокультуре // Вестник НГУ. Серия: История, филология. 2012. Т. 11, вып. 9: Филология. С. 211–215.
10. Толковый словарь русского языка с включением сведений о происхождении слов / Отв. ред. Н.Ю. Шведова. М.: Издательский центр «Азбуковник». 1175 с.
11. Храмова Л.Н. Семантико-прагматический потенциал лексемы *позитивный* в современном русском языке // Вестник Новосибирского государственного педагогического университета. Новосибирск, 2015. Т. 5, № 2. С. 103–116.